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На етапі чисельного розв’язання системи рівнянь мо-
жуть бути застосовані засоби підтримки символьних або 
чисельних обрахунків, що призводять до розв’язку задачі. 
Також тут може бути застосовано засіб контролю розв’я-
зання. Якщо розв’язок виявився неадекватним цілям, по-
ставленим в умові, також відбувається переформулювання 
моделі задачі та рівняння.  

Деякі засоби можуть бути використані одразу на де-
кількох етапах. Наприклад, проблемно-орієнтована експер-
тна система може охоплювати етап постановки задачі, фо-
рмування системи рівнянь, здійснення їх розв’язку, конт-
ролю правильності розв’язання.  

Висновки. Таким чином, обґрунтовано, що структур-
но-номінативний підхід до будови наукового знання має 
евристичний потенціал щодо розробки системи вимог до 
електронних засобів підтримки розв’язання фізичної зада-
чі. Розвинута на базі цього підходу модель фізичної задачі 
надає науково-методичні засади щодо добору, використан-
ня та оцінювання засобів розв’язання задачі на єдиній ос-
нові, а також систематизації їх щодо етапів розв’язання.  
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In this paper scientific-methodical approach as for quality 
estimation of computer-assisted aids of physics problem solv-
ing is described. Didactic requirements are proposed and po-
tential of computer-assisted tools choice and use on this basis 
is scrutinized. 
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Підготовка фахівців з вищою освітою, у тому числі 
висококваліфікованих педагогічних кадрів, вимагає по-
стійного вдосконалення як змісту навчальної діяльності, 
так і методів і форм роботи зі студентами. 

Відповідно методи й форми навчальної діяльності, 
котрі використовуються у вищому навчальному закладі, 
повинні якомога краще сприяти розв’язанню ряду важли-
вих педагогічних завдань: 

По-перше, забезпечувати можливість студентам здо-
бути цілісні, системні знання, уміння й навички як теоре-
тичної, так і практичної діяльності. 

По-друге, сприяти розвитку професійних здібностей 
майбутніх учителів, умінь організовувати навчальний про-
цес з учнями в школі (методичний аспект). 

По-третє, методи й форми навчальної діяльності 
студентів повинні сприяти розвитку їхніх творчих здібнос-
тей, оскільки творчий потенціал є основою ефективної 
майбутньої педагогічної діяльності, основою професійного 
зростання педагога. 

По-четверте, методи й форми роботи зі студентами у 
вищій школі повинні якнайкраще сприяти активізації про-
цесу учіння, виробленню у студентів стійких навичок са-
моосвітньої, дослідницької діяльності. 

Практика роботи в педагогічному закладі свідчить, що 
найбільш ефективними формами навчальної діяльності, які 

забезпечують розв’язання зазначених завдань, є лекції з про-
блемним викладенням навчального матеріалу, різні види семі-
нарських, практичних, лабораторних занять, індивідуальні 
творчі завдання, завдання з розроблення творчих проектів та 
інше. Такі форми роботи сприяють розвитку пізнавальної, 
пошукової діяльності, вироблять у студентів уміння працюва-
ти з інформацією, уміння самостійно здобувати знання. 

На нашу думку, однією із сучасних форм навчання, 
яка спрямована на індивідуальний розвиток і становлення 
майбутнього вчителя, є науково-дослідна робота студентів. 
Ця форма навчання виробляє у майбутнього педагога ряд 
особистісних здібностей і навичок практичної діяльності, 
котрі будуть потрібними йому не тільки в майбутній педа-
гогічній діяльності, а й у повсякденному житті. 

У широкому розумінні студентська науково-дослідна 
діяльність є багатоаспектною. Вона спрямована на самостій-
ний пошук інформації, на роботу з літературними, інформа-
ційно-технічними джерелами, з інструментами й обладнан-
ням, на роботу з людьми та інше. Також науково-дослідна 
діяльність сприяє виробленню умінь і навичок аналізувати й 
критично оцінювати результати праці, мати власний погляд 
на проблему та науково обґрунтовувати свої думки. 

Поряд з цим студентська науково-дослідна робота 
формує важливі особистісні й професійні якості майбут-
нього вчителя, а також виконує важливу функцію підгото-
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вки молодих наукових кадрів. Адже становлення науковця-
педагога розпочинається саме в студентські роки через 
поступове оволодіннями ним методами й методиками нау-
кових досліджень. 

Аналіз наукових праць, публікацій [2, 3, 4, 5, 7, 8 та 
ін.] показує, що науковці, педагоги проблему науково-
дослідної діяльності студентів розглядають з різних пози-
цій, акцентуючи увагу на методичних, психологічних, ор-
ганізаційних аспектах. 

На наш погляд, більш детально проблема науково-
дослідної роботи студентів (на прикладі підготовки майбу-
тніх учителів трудового навчання) розглядається в працях 
Є.В. Кулика [2,3] який на основі аналізу педагогічної до-
слідницької діяльності студентів запропонував модель їх-
ньої підготовки до такої діяльності. Ця модель передбачає 
системний підхід до підготовки майбутніх педагогів в ас-
пекті їхньої педагогічної дослідницької діяльності та чітко 
розкриває взаємозв’язки між елементами запропонованої 
моделі. На думку Є.В. Кулика, система підготовки майбут-
ніх учителів трудового навчання до педагогічної дослідни-
цької діяльності має містити наступні підсистеми: педаго-
гічних умов, самопідготовки, готовності, науково-методич-
ного забезпечення [3]. 

Проаналізувавши зазначені наукові й літературні 
джерела, ми прийшли до висновку, що науково-дослідна 
робота студентів повинна мати системний характер та ґру-
нтуватися на наступних визначальних принципах: по-
перше, це принцип науковості, який вимагає від викладача 
впроваджувати в навчально-виховний процес нові наукові 
здобутки, інноваційні підходи до науково-дослідної діяль-
ності студентів; по-друге, це принцип послідовності, який 
передбачає таку схему організації науково-дослідної робо-
ти, яка допомагала б студенту поступово оволодіти знан-
нями, уміннями й навичками практичної діяльності, набути 
певного досвіду самостійного пізнання; по-третє, це прин-
цип зв’язку з майбутньою професією, який передбачає по-
єднання змісту науково-дослідної роботи з майбутньою 
педагогічною діяльністю. 

Власний досвід роботи зі студентами показує, що нау-
ково-дослідна діяльність останніх залежать від багатьох зов-
нішніх і внутрішніх чинників. Зокрема, на ефективність нау-
ково-дослідної діяльності студентів впливають зовнішні 
чинники: доступність студента до інформації та вміння ко-
ристуватися інформацією; наявність матеріально-технічної 
бази для проведення експериментів, розробки навчального 
обладнання; можливість співпрацювати з іншими освітніми 
закладами; володіння студентами методами наукових дослі-
джень, у тому числі математичними методами обробки ін-
формації; уміння студентів працювати з комп’ютером та 
програмним забезпеченням та ін. Крім названого вище, ре-
зультативність науково-дослідної діяльності значною мірою 
залежить від взаємодії з викладачем, від чіткого планування 
й прогнозування діяльності, від уміння викладача організо-
вувати й керувати роботою студента. 

Під внутрішніми чинниками, які суттєво впливають на 
результативність науково-дослідної діяльності студентів, ми 
розуміємо, насамперед, рівень сформованість мотивації сту-
дентів до науково-дослідної роботи. Цей рівень має два ас-
пекти: зовнішній і внутрішній. Якщо ж формування зовніш-
нього рівня мотивації студентів не є занадто складним педа-
гогічним завданням, яке певною мірою розв’язується за до-
помогою зовнішнього педагогічного впливу з боку виклада-
ча (систематичний контроль діяльності студентів, оцінюван-
ня проміжних результатів, проведення консультацій, бесід, 
надання методичної допомоги та ін.), то формування внут-
рішньої мотивації – процес більш складніший, котрий важко 
структуризувати в часі, оскільки формування внутрішньої 
мотивації має особистісний, індивідуальний характер. 

Незважаючи на це, використання активних методів і 
форм роботи зі студентами, елементів проблемності в на-
вчанні спонукає студентів до творчого мислення, до твор-
чих дій, до певної зацікавленості в результативності влас-
ної діяльності. 

Також слід зауважити, що науково-дослідна робота 
студентів сприяє розвитку пізнавальних, моральних, про-
фесійно-цінних аспектів. Зокрема, пізнавальний аспект 
виявляється в тому, що студент, виконуючи науково-до-

слідні завдання, здобуває нові знання, уміння й навички, 
вчиться застосовувати ці знання в нових умовах при роз-
в’язанні різного роду проблемних ситуаціях. Моральний 
аспект – це можливість для студента брати участь у прове-
дені олімпіад, науково-практичних конференцій, публіку-
ватися в науково-методичних журналах і відчувати необ-
хідність й можливість для самовираження й самореалізації. 
Також важливу роль у науково-дослідній діяльності віді-
грає професійно-цінний аспект, адже студент, який показує 
значні результати в цій роботі, у подальшому має можли-
вість продовжити навчання в магістратурі, аспірантурі, 
тобто зробити наукову кар’єру. 

Отже, науково-дослідна робота студентів є багатоас-
пектною формою навчальної діяльності, котра потребує 
активізації як зовнішніх, так і внутрішніх чинників, тісної 
співпраці з викладачем, наявності матеріально-технічної, 
інформаційної бази, і головне, внутрішнього бажання сту-
дента професійно та інтелектуально зростати.  

Оскільки ми, досліджуючи проблеми професійної 
підготовки майбутніх учителів трудового навчання до ор-
ганізації та керівництва технічною творчістю учнів, при-
йшли до висновку, що зміст такої підготовки має поєдну-
вати в собі психолого-педагогічні, методичні, фахові аспе-
кти технічної творчості, завдання самостійної роботи сту-
дентів та, безперечно, їхню науково-дослідну роботу [9], то 
метою цієї публікації є більш детальний розгляд проблеми 
науково-дослідницької діяльності студентів з питань техні-
чної творчості. Зокрема, ми хотіли б акцентувати увагу на 
особливостях науково-дослідної діяльності майбутніх учи-
телів трудового навчання та запропонувати зміст і форми 
такої роботи, які, на нашу думку, позитивно впливатимуть 
на підготовку майбутніх педагогів як організаторів та кері-
вників учнівською технічною творчістю. 

По-перше, специфіка професійної підготовки майбутніх 
учителів трудового навчання полягає у тому, що студенти 
мають можливість здобути знання з більшості сфер взаємодії 
людини з навколишнім світом. Це сфери: людина – людина, 
людина – техніка, людина – інформація, людина – природа та 
ін. Тобто професійна підготовка студентів спеціальності “Тру-
дове навчання” спонукає їх до оволодіння знаннями з різних 
галузей людського пізнання. Тому сучасний вчитель технічної 
праці повинен не тільки мати практичні уміння й навички 
роботи з інструментами, матеріалами, бути компетентним з 
питань педагогіки та методики навчання учнів, а також воло-
діти знаннями з основ сучасної техніки й технологій, вироб-
ництва, розумітися на сучасних проблемах взаємодії людини з 
природою, технікою, інформацією та інше. 

Тому, виходячи з цих міркувань ми вважаємо, що са-
ме майбутні вчителі трудового навчання мають широке 
поле для науково-дослідної діяльності, що, врешті-решт, 
сприяє підготовці висококваліфікованих фахівців з фунда-
ментальними знаннями. 

Другою особливістю науково-дослідної діяльності 
студентів спеціальності “Трудове навчання” є те, що їхня 
теоретична робота, насамперед, поєднується з практичною 
діяльністю. Тобто результати науково-дослідної роботи 
можуть мати практичне впровадження у вигляді матеріаль-
них об’єктів, розроблених схем, ескізів, навчального обла-
днання, різного роду методичного забезпечення. 

Беручи до уваги загальну інформацію про науково-
дослідну роботу студентів, особливості професійної підготов-
ки майбутніх учителів трудового навчання, ми вважаємо, що 
науково-дослідна діяльність студентів спеціальності “Трудове 
навчання” в аспекті технічної творчості повинна акцентувати-
ся на наступних напрямках. По-перше, виконання студентами 
реферативних досліджень, у яких розглядаються проблеми, 
котрі мають безпосередній стосунок до технічної творчості, 
методики проведення занять з учнями, застосування іннова-
ційних підходів до формування й розвитку технічної творчості 
та інше. Результатом такої роботи має бути написаний і захи-
щений реферат з однієї із визначених тем. Також студент має 
право запропонувати власну тему реферативного досліджен-
ня, попередньо узгодивши її з викладачем. 

Оскільки студенти мають різну підготовку, здібності, 
мотивацію до науково-дослідної діяльності, то кожен з них 
може виконати реферативне дослідження на певному рівні. 
Тому оцінюється реферат за такими критеріями: наявність 
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аналізу проблеми, спосіб розкриття проблеми, бачення 
перспектив подальшого розв’язання проблеми, наявність 
висновків про важливість та значення обраної теми дослі-
дження з обов’язковим зазначенням власної думки, оформ-
лення реферату відповідно до чинних стандартів та інше. 

По-друге, проведення психолого-педагогічних дослі-
джень з питань організації технічної творчості учнів у 
школі. Це завдання полягає у тому, що студенти, аналізую-
чи психолого-педагогічну, методичну літературу, інші ін-
формаційні джерела, розробляють одну з проблем, яка сто-
сується багатоаспектної творчої технічної діяльності учнів. 
Зокрема, це можуть бути наступні напрямки дослідження: 
діагностика творчих технічних здібностей учнів, методичні 
особливості організації та проведення позакласних занять з 
технічної творчості, використання практичних методів 
розвитку технічної творчості учнів та ін.  

Результатом теоретичної роботи студентів мають ста-
ти розроблені анкети, тести для визначення рівня уподо-
бань, мотивації, рівня креативності учнів, розроблені сис-
теми завдань практичного змісту, сценарії позакласних 
навчально-виховних заходів, які спрямовані на розвиток 
творчого технічного потенціалу, та ін. Експериментальну 
частину своєї дослідницької роботи студенти мають мож-
ливість виконати, проходячи педагогічну практику в школі, 
де вони будуть безпосередньо активними учасниками на-
вчально-виховного процесу й матимуть змогу перевірити 
ефективність своїх теоретичних напрацювань на практиці. 

Кінцевим результатом такого виду науково-дослідної 
діяльності студентів, яка поєднує теорію з практикою, мо-
же стати опублікована стаття у фахових виданнях, наукове 
повідомлення, виступ на студентській науково-практичній 
конференції, науковому семінарі тощо. 

По-третє, підготовка майбутніх учителів трудового 
навчання до організації та керівництва технічною творчіс-
тю учнів тісно пов’язана позакласною й позашкільною 
роботою з цього напрямку, зокрема з найбільш поширеною 
формою розвитку технічної творчості школярів – гуртко-
вою роботою. Тому одним з аспектів науково-дослідної 
діяльності студентів є вивчення та аналіз роботи шкіл, по-
зашкільних навчальних закладів, наукової, методичної 
літератури, навчальних програм, особливостей організації 
й планування занять з технічної творчості та ін. 

Виходячи з цього, ми пропонуємо студентам завдання 
з розроблення (укладання) програми технічного гуртка для 
учнів з його методичним забезпеченням. Тобто студенти, 
опрацювавши відповідну інформацію, повинні розробити 
календарно-тематичне планування гуртка з технічної твор-
чості, зміст, структуру занять, практичні вправи, вимоги до 
матеріально-технічного забезпечення, вимоги до знань і 
вмінь учнів, форми звітності та інше. Результатом цієї робо-
ти має стати пакет методичного забезпечення гурткової ро-
боти певного напрямку, який допоможе майбутньому вчите-
лю реалізовувати свої здобутки в педагогічній діяльності. 

По-четверте, технічна творчість студентів та учнів 
може втілюватися як в теоретичних, так і практичних роз-
робках. Тому наступним напрямком науково-дослідної 
діяльності студентів, який має практичне спрямування, є 
виконання студентами завдань з виготовлення пристроїв і 
пристосувань, удосконалення обладнання та ін. Цей вид 
роботи потребує від студентів не тільки вміння працювати 
з інформацією, тобто вивчати проблему, а й багатьох фахо-
вих знань з креслення, фізики, математики, теорії машин та 
механізмів, теорії конструкційних матеріалів та, безпереч-
но, практичних умінь і навичок роботи з інструментами та 
матеріалами. Практичну частину роботи з виготовлення 
технічних об’єктів студенти можуть виконувати в позаау-
диторний час у навчальних майстернях та частково під час 
проходження ними технологічної практики. Результатом 
такої науково-дослідної діяльності має стати проект виго-
товлення технічного об’єкта, оформлений згідно з чинними 
вимогами до проектно-технологічної діяльності студентів. 

По-п’яте, практика роботи в педагогічному закладі 
показує, що найбільш поширеним видом науково-дослідної 
діяльності студентів є написання ними курсових та дипло-
мних робіт. Слід зазначити, що на сьогодні існує достатня 
кількість методичної літератури, посібників, методичних 

рекомендацій [1, 6 та ін.], у яких розглядаються питання 
написання, оформлення, захисту курсових та дипломних 
робіт, даються загальні рекомендації щодо способів роботи 
з інформаційними джерелами, редагування тексту, викори-
стання наукової мови, наводяться порівняльні характерис-
тики між цими видами робіт і т.п. Таким чином, у студен-
тів, на нашу думку, не повинно виникати труднощів бодай 
з розумінням структури курсової чи дипломної роботи. Але 
ми переконані в тому, що виконати такі роботи на належ-
ному рівні можуть лише ті студенти, котрі систематично 
працювали на аудиторних заняттях, виконували завдання 
самостійної роботи, проводили дослідження з певних на-
прямків технічної творчості й, відповідно, здобули необ-
хідні знання та навички науково-дослідної діяльності. От-
же, написання кваліфікованих робот повинно стати завер-
шальним етапом усієї навчальної та науково-дослідної ро-
боти студента, яку він проводив протягом вивчення дисци-
пліни “Технічна творчість з методикою викладання ”. 

Усе сказане дає можливість зробити висновок про те, 
що науково-дослідна діяльність студентів є складовою 
частиною цілісної професійної підготовки майбутніх учи-
телів трудового навчання. Залежно від того, як поєднують-
ся в єдину систему всі види й форми навчальної діяльності 
студентів залежить їхній рівень фахових знань, умінь і на-
вичок, рівень професійної компетентності, рівень мотива-
ції, рівень розвитку творчих здібностей. Саме розвиток 
останніх є одним з головних завдань підготовки майбутніх 
вчителів трудового навчання в аспекті технічної творчості, 
оскільки високопрофесійний учитель повинен уміти розви-
вати подібні здібності в школярів. 

Також слід зазначити, що професія педагога є твор-
чою, а творчість передбачає постійний пошук, постійне 
самовдосконалення, тому науково-дослідна робота студен-
тів у педагогічних закладах має бути обов’язковим елемен-
том професійного навчання. 
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